

# 我们已经出发

## ——新江湾城街道城市社区离退休干部党建试点掠影

### 无言心声

一位居民区党总支书记



孙波(左二)

东森花园和涵碧景苑小区,有居民827户。近年来,两个小区分别获得市文明小区、市平安小区、市绿色小区和“四星星级之家”等殊荣。住在这里的居民,每天清晨醒来,只要推窗远眺,一幅绿树成荫、鸟语花香的画卷尽收眼底。而这绿意更让东森涵碧居民区党总支书记孙波感到骄傲的,是近处的一抹红——在社区积极发挥作用的老干部。

笔者造访东森涵碧居民区时,恰逢新江湾城街道党工委书记杜娟带队开展大调研。孙波告诉记者,街道领导高度重视离退休干部党建试点工作,年初就制定了《新江湾城街道社区离退休干部党建试点工作方案》,1月31日召开专项动员部署会,该项工作正式启动。孙波说:“杜娟书记‘大调研’时再三叮嘱,要认真抓好试点工作,把离退休干部的作用进一步发挥出来,我们党总支和居委会的班子成员都表示要竭尽全力把这项任务完成好!”

谈到如何发挥社区老干部、老党员的积极作用,孙波侃侃而谈:居民区党总支十分注重发挥党员的先锋模范作用,形成“党员带头,示范引领”的良好氛围,大批的社区老干部和老党员积极加入清洁家园志愿者、交通秩序志愿者、垃圾分类指导员等队伍,活跃在社区各个角落。

东森涵碧居委会成立于2008年,近年来,随着居民入住率逐渐上升,小区的管理问题和矛盾也与日俱增。针对社区的实际情况和居民群众的呼声,在居民区党总支引导下,由党员、群众自发组成的“老娘舅帮帮团”成立了,

这支队伍成为社区党员干部发挥作用的又一重要平台。这支团队的理念是:“小区居民有难事,请找我们老娘舅。帮你,帮我,帮大家,小区和谐靠大家”。“帮帮团”成员中,有离退休干部、资深法官、区政协委员、民主党派成员、民营企业企业家等。热心参与其中的老同志们以不同的角色,在矛盾调解、物业管理、清洁家园、安全防范和文体团队建设方面,充分发挥老同志“红色智囊”优势,带领居民群众共同建设幸福家园。其中,社区离退休干部是主力军。孙波特别谈到其中一位老同志——殷行街道原党委书记朱一平。朱一平曾担任过法官,之后又长期在街道担任领导职务,社区管理经验非常丰富。她退休后开办了法律工作室,为居民提供免费的专业咨询服务。她积极参加小区自治活动,经常给业委会成员、物业经理、居委两委及居民代表讲课,普及法律知识。她深入社区,为社区建设提出合理化的意见和建议。她还主动向小区业委会介绍如何把小区建设好,更好地为业主服务和解决业主急难愁问题等经验。孙波说,像朱一平那样积极发挥作用的老干部,在东森涵碧还有不少。如今,“智囊小分队”的规模正不断扩大,更多的退休干部和党员加入进来,为社区建设献计,为创新社会治理建言,成为东森涵碧社区自治建设中不可或缺的力量。

孙波向记者谈自己的感悟时说:“作为居民区党总支书记,对每一位居住在东森涵碧的老干部,不论他的党组织关系在不在社区,都要关心好。不但要请他们来参加社区的活动,在社区发挥作用,还要关心好他们的生活。老同志只要有困难,必须第一时间给予关心、关怀和关爱。”两年前,一位老同志病重住院治疗,党总支先后多次去医院和家中看望病人。老同志去世后,在家属一时联系不上原单位党组织的情况下,居民区党总支主动接受家属请求,在老同志告别仪式上致悼词。家属为此非常感动,一再对居民区党总支的关心表示感谢,也让小区其他前去参加追悼会的居民群众感受到了党组织的关心。孙波的这番话语,让笔者感受到了这位居民区党总支书记的热情,听到了他无言的心声:老干部同志们,社区欢迎您!

### 无私奉献

一个功能型团队负责人的



汪景波(中)

时代花园居委会有一间会议室,每个月第一周的星期五上午,这里便济济一堂,座无虚席。满屋子的人时而鸦雀无声,聆听一位老同志在演讲;时而议论纷纷,进行热烈讨论。他们在做什么?原来,这里是新江湾城街道已经坚持11年的“谈谈说说”活动。正在演讲的这位矍铄老人,就是上海公共安全器材厂(公安部上海822厂)退休干部汪景波同志。

新江湾城是一个新型的社区,居民生活水平较高,住宅环境相对较好,但邻里间门户紧闭,相互间不熟悉,不少老年人感到困惑和孤单。为了让离退休干部以及党员、群众有个说心里话的地方,在街道党工委的支持下,2007年汪景波报名担任了新江湾城街道“党建工作志愿者”,并牵头办起了“谈谈说说”这项活动。参加活动的人员覆盖5个居民小区,约2000余人次。他们中有离退休干部、教师、医生、工程师、转业退伍军人和居民群众,其中还有双目失明、双腿残疾的人士。

老汪为“谈谈说说”活动的顺利开展,付出了不少心血,做出了无私奉献。他是一个老党员、老干部,虽然已经有丰富的工作经验,但从未放松学习,特别注重积累党史、中华优秀传统文化等方面的知识,他常常把这些知识通过“谈谈说说”活动与离退休干部、老年朋友和年轻

人交流分享,使大家得到启发和受益。

活动刚开始,大家聚在一起谈谈家常事,说说心里话,之后在街道党工委、办事处的重视下,逐步成为离退休干部、社区党员、居民群众共聚一堂“话新闻、说国事、聊家事、谈养生”的平台。党的十九大胜利闭幕后,“谈谈说说”活动就紧紧围绕学习贯彻十九大精神,进行学习讨论。前不久,十三届全国人大一次会议通过了《中华人民共和国宪法修正案》,参加“谈谈说说”的同志们就畅谈修改宪法的重要意义等。平时,大家讨论的议题很宽泛,如:针对遇到老年人摔倒扶不扶和公交车让座等问题进行点评,针对“什么是中等收入国家陷阱”“为什么必须对全面深化改革”等问题进行解答。通过“谈谈说说”交流平台不仅传达党的声音,还把发生在杨浦和新江湾城社区的新鲜事与大家分享。同时,也把老百姓的诉求和“急难愁”问题,通过这个渠道往上传,使之成为社情民意的“中转站”。近两年,反映社情民意达60余条。每次“谈谈说说”活动都有主持人、主讲人,选择的话题既广泛又有特色,如时政要闻、革命传承、健康养生等,将政治性、科学性、知识性、趣味性结合起来。“谈谈说说”利用丰富的教育学习资源,组织离退休干部开展丰富多彩的学习活动,大家在轻松、愉悦、友爱、舒坦的氛围中,提高思想认识,增进睦邻之情。

2017年,新江湾城街道社区党建服务中心建成,一流的设施吸引了更多的党员和居民群众参加各类活动。在汪景波的牵头下,在“谈谈说说”活动的基础上,又增加了“谈谈说说一家亲”活动。每月有一次活动在时代花园会议室,另一次活动就安排在党建服务中心。当下,城市社区离退休干部党建试点开始推进,“谈谈说说”团队正式成立了功能型党支部,汪景波任书记。活动的内容增加了,活动的设施增添了,领导力量也加强了。大家深信,在汪景波同志的呵护下,“谈谈说说”活动将越办越红火。

一名党员干部退休后的

### 无形榜样

王焕财是上海梅林罐头食品厂退休干部,现任时代花园居民区党总支第二党支部书记。在企业时,他落下双膝疾病,前几年动手术,换了两个人工关节。难能可贵的是,他始终牢记自己是一名有47年党龄的老党员,时时处处做出榜样。2016年6月,全区范围评选优秀共产党员,王焕财成为69名优秀共产党员中的一名。王焕财说:“退休以后的路怎么走?说实话,自己的身体已经大不如以前。家人也劝我,忙了一辈子,该歇歇了。但是,我想到自己是名党员,退休了还是应该做一些力所能及的有益的工作。”在居民区党总支的鼓励下,王焕财担任了时代花园党总支委员兼第二党支部书记和街道残联肢体协会主席。

第二党支部有50名党员,平均年龄70岁。王焕财对每位党员进行了家访,倾听他们的诉求,感谢大家对党支部工作的支持。他经常与年老体弱的党员通电话,听到他们遇到什么困难,立即向党总支汇报,尽快给予解决。

在做好党支部工作的同时,他还配合街道残联开展特殊群体人员的工作,积极参加蓝天下的至爱募捐公益活动。他是“谈谈说说”活动的一名志愿者,每次发言都精心准备,与大家进行心灵的交流。他积极参加清洁家园的活动,每天早晨和傍晚,坚持打扫小区周边环境。



王焕财(左二)

他还是小区业委会的成员,参与管理工作,反映业主的意见。

一次,有位居民向他反映,东边小花园墙边有一只被丢弃的浴缸,浴缸内外满是破碎的玻璃,很不安全,向物业反映多次没人理睬。他到现场看了以后,二话没说,回家换了衣服,戴上手套,把破碎的玻璃搬到90米外小区专门设置的专用箱。经过一个多小时的搬运,破碎玻璃装了满满三大箱。他说:“往返负重搬运,对我这个双腿残疾的人来说,确实很累。但看到小花园恢复了原来的面貌,心中充满了快乐。”

社区,老干部活跃的身影

### 无处不在



方伦贵



郝建华

政立路第二居民区党支部书记、居委会主任陈保银是杨浦区“十佳小巷总理”、杨浦区“三八红旗手”和上海市优秀社区工作者。笔者向陈保银了解老干部在社区发挥作用的情况时,她如数家珍地说:“政立二居民区的特点是军转干部多,市级机关和区级机关离退休干部多,社区到处活跃着老干部的身影。”

据介绍,社区党建试点开始后,政立二居民区党总支按照相关要求,目前已经掌握小区内离退休干部的基本情况,下一步,重点是实现对离退休干部从“了解”到“参与”的过程。政立二居民区党总支发挥部队退休干部和机关退休干部比较集中的特点,已经物色了一名政治强、能力强的退休干部担任离退休干部党组织负责人,并按照有关程序完成党组织成立工作。陈保银说,政立二居民区党总支在很多方面的工作都走在前列,这次社区党建试点工作也要拿出争当一流的劲头来。

笔者在新江湾城街道特意采访了两位老干部。一位是方伦贵,还有一位是郝建华。

方伦贵为美化小区环境默默无闻作贡献的事迹,被居民传颂。方伦贵在2010年6月退休前,曾担任杨浦区政协副主席,现为区离退休干部第二党支部书记。他居住的小区内有三四处水景,春夏秋冬常长满了子,既破坏小区环境,也带来健康隐患。他想到养鱼灭蚊的方法,于是自费从花鸟市场买了小鱼放在小区水池里,每次投放上千尾。每年春、秋各一次。没过多久,水池里的子子不见了,既美化了小区环境,又促进了居民健康。老方还自费在楼道门口种上了花,爬藤月季、紫藤、金银花、天竺葵应季而开,“养花达人”称号由此而来。他说养花不仅美化了环境,也给大家一个交流的平台。

在介绍郝建华事迹之前,笔者先要介绍一下新江湾城街道社区功能型党支部的情况。据了解,目前新江湾城街道社区党委下辖7个

居民区党总支、3个居民区党支部、8个综合支部党小组。街道党工委高度重视城市社区离退休干部党建试点工作,已经成立了9个居民区离退休干部党支部、8个居民区离退休干部党小组。同时,以“万年青学习院”“谈谈说说一家亲”活动等为平台,组建了2个功能型党支部,直属于社区党委管辖。

新江湾城街道老年协会功能型党支部是最早成立的一个。街道党工委全面推进城市社区党建试点工作后,这个功能型党支部已经在今年春节后连续开展了“瞻仰一大旧址,根植红色基因”“学习空军英雄韩德彩事迹,让英雄事迹融入党建试点工作”等多项活动。这里,笔者要重点介绍街道“老协”功能型党支部书记郝建华。

郝建华是部队退休干部,现任新江湾城街道老年协会秘书长、杨浦区“金色夕阳”老干部正能量工作室理事、正能量工作室支部委员等职。他的一天是忙碌的,一早到街道老年协会处理具体事务后,立即赶往街道老年大学安排工作。他负责编辑《新江湾城老年》宣传材料,参与编辑老年志愿者协会主办的诗刊《乐龄唐风》等。郝建华注重学习,近两年先后撰写了18万字的学习心得,并在报刊上发表了26篇理论学习文章,被杨浦区学习办评为“百姓学习之星”。

2016年底,他的家庭还被评为学习型最美家庭。他7次参加街道、区和上海市组织的义捐义卖活动。连续三年被评为优秀志愿者,两次被评为关心下一代先进工作者。他经常深入校区、社区和营区给居民群众及部队官兵上时事政治课、党课,被同济大学第一附属中学等单位聘请为校外辅导员。近年来,他带领的团队先后21次夺得各类比赛的优胜,涌现出了46名学习尖子、标兵和先进个人。他始终坚持做一个不忘初心、砥砺前行、众人喜爱的“共享单车”,让主旋律更响亮、正能量更强劲。